

පාලිසර්වක පසුබිම සහ අතීත සමාජයේ ආරක්ෂිතතාවය: දුම්රි මාරු කළුපැටියේ ඇසුරින්

ශාමලී රාජපක්ෂ
පුරාවිද්‍යා අධ්‍යයන අංශය, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය
e-mail: shamiwr@yahoo.com

හැඳින්වීම

ශ්‍රී ලංකාවේ භූවිද්‍යාත්මක කලාප නිර්මාණය වීම සම්බන්ධව මහා පළාතේ සර ඇති භූ විද්‍යාඥයන් අතරින් වාඩියාගේ ඔහුට අනුව දුම්රි මාරු කළුපැටියේ අයත් මධ්‍යම කඳුකරය අන්තිමට නිර්මාණය වූ භූමි කොටසයි. ශ්‍රීඤ්ඤ මට්ටමේ සිට අඩි 1000 - 5000 පමණ වූ උන්නතාංශය හේතුවෙන් මේ මෙම කලාපයේ සංඝමා දේශගුණයක් මෙන් ම මෝසම් සුළඟක් අධික වර්ෂාවක් ලැබීම හේතුවෙන් විශාල ප්‍රදේශයක සැතිරුණ වනාන්තර පද්ධතියක් දැකිය හැකි වේ. අතීත ශ්‍රී ලංකාවේ රාජ්‍ය පාලන කලාප බෙදීම අනුව මෙම මධ්‍යම කඳුකර ප්‍රදේශය මලය රට නමින් හැඳින්විණ. ක්‍රි.ව 140 දී ග්‍රීක භූගෝල විද්‍යාඥයෙකු වූ පොලමිස් සිතියමෙහි මලයීය කඳු නමින් දක්වා ඇත්තේ මලය දේශය අයත් මධ්‍යම කඳුකරය යි (කලාපාංශුවාගේ 1967: 26). සාහිත්‍යමය සාධක පරිබලනයේ දී ඉතාමත් අඩු අවධානයක් ලබා දී ඇති මලය රටෙහි දුම්රි මාරු ප්‍රදේශය අතීත සමාජය තුළ ආරක්ෂිතතාවය සඳහා සකාන්තක් උරුම ඉවහල් වී අයි මෙයින් විමර්ශනය කෙරේ.

අනුරාධපුර සුභය තුළ දුම්රි මාරු කළුපැටියේ ක්‍රියාකාරීත්වය

මලය රට හෙවත් කඳුරට සැතපුම් සියවසක් සිට ඵලකාලෝචන සියවස දක්වා ආණ්ඩු කරන ලද්දේ මලයරාජ නමින් හැඳින් වූ කුමරෙක් විසිනි(කුලරත්නම් 2000 :13). අනුරාධපුර සුභයේ දී මලය දේශයට එතරම් වැදගත් ස්ථානයක් හිමි නොවීය. හිරි දුර්භ සිහිවීමක් කවුස දේශගුණයක් නිසා වියළි කලාපයේ පැතිකලා සශ්‍රීක ප්‍රදේශ මෙන් මේ ප්‍රදේශ වාසයට සුදුසු නොවීමත් මේ සඳහා බලපෑ ප්‍රධාන සාධක වේ. සිහලවත්පුපකරණයේ එන විස්තරයට අනුව

බහුගව මහිසාසිත්ඤ්ඤා සහුවාල මිගාකුලා
පිසාව බහුලාචායා මලයා නමිබ පණ්ණියේ

යනුවෙන් බොහෝ ඵල. මී ගවයන්ගෙන් පිරුණා වූ ද බොහෝ වල් රුද්‍රවූ සතුන්ගෙන් ගැලපී නත්තා වූ ද බොහෝ වූ ඉතා පිසාඩියන් යේ වාසයට ඇරුණා වූ ද පෙදෙයක් වූයේ කම්බලයේදී දීපයේ පිහිටි මලය දේශයයි (සීතලවත්ථස්සකරණිය 1959, 128). මහාවංසයේ ද්විතීය කාණයේ මධ්‍යම කඳකරය නුදකලා ප්‍රදේශයක් වනසයන් දක්වන්නේ එය කරණය කිරීමට අසහසු බව දක්වමිනි. “නොයෙක් පර්වත දුර්ග ඇති බැවින් ද වර්ණව සන්ධි ගයින් ද දුකයේ බැස්ස යනු වූ අනාග මනුෂ්‍යයන්ගේ සංචාර රහිත වූ එක පදික මාර්ගයේ යා යුතු වූ” ආදී වචනයෙහි (මහාවංසය 1996, 126), සාහිත්‍ය කෘතියල සඳහන් කොටසුරුවලට අනුව කඳුරට මලය ප්‍රදේශය භූ ගෝලීය හා ස්වාභාවික පිහිටීමේ කලපුවෙහි ජනා ඉතා කලාපයක් බවට පත් වූවත් රාජධානි තිරිත දෙසට සංක්‍රමණයවීමේ දී හා විදේශීය ආක්‍රමණ වල දී රජ පරමිපරා ගණනාවකට ම ආරක්ෂාව පැයසුවේ කඳුකර මේ ප්‍රදේශයයි. මහාවංසයේ සඳහන් පරිදි විජය රජු විසින් කුවේණිය පළවා කර්තෘ ලදුව පිළිසරණ පතා ගිණේ මලය රටට අයත් දුම්රිප කදුරුවියේ වූ ලංකාපුරය පිහිටි ලක්ගල වෙතයි. “මි නොමෝ තැවත තැවත මිහු යාඤා කොට යා යුතු අතක් තැති බැවින් ලංකාපුරයට ගියාය.” වචනයන් එහි දක්වේ (මහාවංසය 1860, 69-63). එවිට ම මේ ප්‍රදේශයේ “කුයිණි” යනුවෙන් නම් වන දෙත් සාවිතා කරනු ලැබේ. එවිට ම කුවේණිය මාතලේ දිස්ත්‍රික්කයට අයත් ගලපේල සුප්‍රකාට බිමට) විහාරාශ්‍රිත ප්‍රදේශයේ විසූ බිමට) නම් වූ යක්ෂ ගෝත්‍රික කුමාරයාගේ දිවණියකි. ඒ අනුව මාතලේ මහනුවර ප්‍රදේශ අයත් දුම්රිප කදුරුවියේ පිහිටි ලක්ගල කෝන්ද කර ගත් ලංකාපුරයට කුවේණිය ආරක්ෂාව පතා පැමිණ ඇති බව පෙනේ. ඇයට ආරක්ෂාව පැයසුවේ තැති වූව ද සාහිත්‍යමය මූලාශ්‍රවලට අනුව ආරක්ෂාව පතා කඳුකර ප්‍රදේශයට පැමිණි පුරවමයා වූයේ කුවේණියයි.

එවිට ම දුම්රිප කදුකරයේ පිහිටි ගලපේලියට නුදුරින් වූ බම්රගල සෙල්ලිපියේ “ලකර ඉතා කෙරහ ලෙණේ මහපදගනෙ කොලගමහි කුබෙ (කලතෙහි එක ලෙණේ විතනගහි) සහදෙ කෙරහ දිනෙ” (අමරවංශ හිමි 1969, 90) යන සඳහනට අනුව ක්‍රි. පූ 3 වන සියවස වන විට මේ ප්‍රදේශය ජනාවාස ව තිබූ බව කොලගම නම් වූ ජනාවාසයක් පැවතීමට අනුව පැහැදිලි වේ. ඇතැම් විට අනාරාධපුර යුගයේ ලීල් කාලයේ දී ආරක්ෂාව පතා පැමිණි ඇතැම් පිරිස් මෙම ප්‍රදේශයේ පදිංචි වීමෙන් මෙවැනි ගම්මාන ඇති වන්නට ඇතැයි සිතිය හැකිය.

මාගම පිට අනාරාධපුරය දක්වා ද්විතීයයන්ගෙන් රට මුදා ගැනීම සඳහා දුටුගැමුණු රජු මේතෙයවන ලද බලසේනාංක ගමන් ගත් යුධ ගමන් මාර්ගයෙහි එක් තැවතුම් කොළක් වූයේ මහියංගනය යි. මහියංගනයේ දී මහවැලි ගඟ පළල්ව ගමන් කරන බැවින් කදවුරු බැදීමට ද කොතැන්නක් වූ බැවින් මහියංගනය කෝරා ගත් බව පෙනේ. එකල රෝහණය හා අනාරාධපුර සම්බන්ධ කළ ප්‍රධාන මාර්ග දෙකක් විය

(කලාකෘතියක් 1967, 23). එයින් අනුරාධපුරයෙන් නැගෙනහිරට විහි දී ගිය මාර්ගයෙන් බෙදී මහියුරිය හරහා අසිත් ගඟින් එකෙරව සෑරෝගාමි, රණමුරේ, ලංකාපබ්බත පසුකොට මිහියංගනයේ දී මහවැලි ගඟින් එකෙරව කතරගම දක්වා වැටී තිබුණු මාර්ගයේ දුටුගැමුණු රජු ගමන් ගත් බව පෙනේ. දුම්රිම කඳුවැටියේ පහත් නිම්නයක පිහිටි මුල්ම ගම්මානය දිගු කලක් පුරා ආරක්ෂිත ප්‍රදේශයක් වශයෙන් භාවිතයේ පැවති බව පෙනේ. මේ ගම්මානය අනුරාධපුර යුගයේ දී මහාතිස මාමිය යනුවෙන් හැඳින් වූ බව සඳහන් ය (අබේරත්න PERS, 2003). මුල්ම ගම්මානයේ ඇති ජනප්‍රවාදයකට අනුව අනුරාධපුර දුටුගැමුණු රජු සමයේ දුම්රිමට පලා ආ කතරගා, රත්දුනුවේ, රත්නාල්ලා, වඩනහරවා යන පස් දෙනෙකුගෙන් සෑදුම්ලක් කණ්ඩායමක් විවිධ එයින් කතරගා විසින් පිහිටුවා ගත් ගම්මානය කතරගා ධර්මානුල ජනාධිපති පිහිටුවා ගැනීමෙන් පසුව මේ ප්‍රදේශයේ ජනාවාස ඇති වූ බව සැලකේ (අබේරත්න PERS, 2003). එයින් කතරගා විසින් පිහිටුවා ගත් ගම්මානය කතරගා කුමාර හෙවත් මුල්ම ගම්මානයයි. මේ අනුව ඇතැම් විට මෙම පිරිස දුටුගැමුණු රජු යුද්ධය මෙහෙය වූ ගමන් මාර්ගයේ එක් මධ්‍යස්ථානයක් වූ ලංකාපබ්බතය අසල පිහිටි මුල්ම හරහා ගමන් කිරීමේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස මෙම ප්‍රදේශයට පැමිණෙන්නට ඇත. එසේත් නැතිනම් යුධ බියෙන් පලා යමින් සිටිය දී ආරක්ෂාව පතා පැමිණියා දැවීය හැකිය.

සොළොස්තරු යුගය තුළ දුම්රිමකඳුවැටියේ ක්‍රියාකාරීත්වය

මලය දේශය හා දුම්රිම කඳුවැටිය පිළිබඳ වංසකථානක කොරතුරු සෘජුව ම සඳහන් වන අවස්ථාව වන්නේ ක්‍රි. ව 12 සියවසේ ඇති වූ සිවිල් යුද්ධ සමයේ මලය දේශය පළමුවන පරාක්‍රමබාහු රජු යටත් කර ගැනීම හා රජු කඳුකරයට පලා යෑම පිළිබඳව එක විස්තරයෙනි. වංසකථා කොරතුරුවල සත්‍ය අසත්‍ය භාවය හෙළිදරව්වන ජනප්‍රවාදගත සාධක රැසක් ද මේ ප්‍රදේශයෙන් හමුවේ. දක්ෂිණ දේශය රජරටට ඇදා ගැනීමේ අදහසින් කඳුකර පෙදෙසට පලා ගිය පරාක්‍රමබාහු කුමාරයා සිටුපස යුද්ධ බැඳී කිත්තිරීමස රජු ගේ පිරිසෙන් බේරීමට රජු විසින් මාතලේ (මහාතිල) සරත්ගාමිය හෙවත් සැලගම වශයෙන් කොට්ඨිකටත් හඳුනාගත් ප්‍රදේශයට පැමිණ ඇත (Codrington 1938, 70). ඉන්පසු මාතලේ බෝගම්බරටත් කමා පසුපස යුද්ධ බැඳ ආ තටයින්ගෙන් බේරීම සඳහා ලංකා පර්වතය ප්‍රදේශයේ (ලන්ගල) පිහිටි රණමුරේ ට පැමිණ ඇත. ගම්මානමනය දුෂ්කර හෙයින් සුරක්ෂිත වූ මේ ප්‍රදේශයේ කිහිප දිනක් නැවතී සිටි විධාට සංසිදුවා ගත් බව සඳහන්ය (විජේකෝන් PERS, 2003). මෙම අවස්ථාවේ දී රජු හදිසි යුද්ධයකට අවශ්‍ය සේනා සංවිධානය කළ බව පෙනේ. මහාවංසයේ රණමුරේ ලෙස දක්වා ඇත්තේ ලන්ගල රණමුරේ ගම්මානය බව කොට්ඨිකටත්ගේ අදහසයි. රණමුරේ ගම්මානයේ ඇති ජනප්‍රවාදයකට අනුව ද එහි පරාක්‍රමබාහු රජු

සමස්ත යුධ පුහුණු මධ්‍යස්ථානයක් වී පැවතීමේ ය (රත්නායක PERS, 2003). එමෙන් ම මෙම ගම්මානයේ යුධ සටන් පුහුණු කරන ලද ස්ථාන තුනක් පිළිබඳව සඳහන් වේ. එනම් දඹුල්ල, නරේගලාගල, හිඬිකලියාව යන ස්ථානයි. (පේමානන්ද 1998, 136). පරාක්‍රමබාහු රජුගේ ප්‍රධාන සෙනෙවියෙකු වූ දණ්ඩනායක ලක්මල රණශ්‍රීරේ ලන්දේ අයෙකි. පැරණිමයා රජු එරෙහි රණශ්‍රීරේට පැමිණීමේ ද දණ්ඩනායකගේ සහයෝගය සිහුට ලැබුණු නිසා එන්තට ඇත (සියදාස 1984, 74). මේ අනුව සාහසරිය හා ජනප්‍රවාදගත කොරකුරුවලට අනුව පරාක්‍රමබාහු රජු රණශ්‍රීරේට පැමිණෙන්නට ඇති බව සිතිය හැකි ය. රණශ්‍රීරේ ගම්මානයට තුදුරින් කයිකාවල නම් ගම්මානයක් ඇති අතර ගම්මුත්තේ අදහස එන්නේ රණශ්‍රීරේ ගම්මානයට ආරක්ෂාව පැවැත්වීම පිණිස මෙම කයිකාවල නම් වූ මුර පොළක් පිහිටුවන්නට ඇති බවයි. මෙහේ යුද්ධ කණ්ඩායම් පුහුණු කළ සේනා ක රදවා සිටි ස්ථානයක් වූ රණශ්‍රීරේ සිට නාරාගමුව හරහා වැටී තිබුණු මාර්ගයේ මහලුරේ නම් ස්ථානයට ද පැමිණ ඇත. ගම්නාගමනයන් උෂ්කර මෙම ගම්මානයට ද රජු පැමිණ ඇත්තේ යුධ සේනා කයන් රදවා සිටි බැවින් කටුක මාමාන් කරණය කළ මේ රජු “රණශ්‍රීරේ මම එන්නේ මේ මුරේ පමණකැයි” කිය. මේමුරේ පසුකාලයේ දී මේමුරේ බවට පත් වූ බව මේමුරේ ගැමියන්ගේ අදහසයි. (අබේරත්න PERS, 2003) මේ අනුව අතීතයේ මේමුරේ ගම්මානයේ පැවති සුරක්ෂිත තාවය හේතුවෙන් පරාක්‍රමබාහු රජුගේ යුධ සේනා ක රදවා නසා සිටි ස්ථානයක් වූ බව සිට හැකි ය. රණශ්‍රීරේ මෙන් ම මේමුරේ ගම්මානයේ ද ආරක්ෂාව සහ කයිකාවල නම් වූ මුර පොළක් පිහිටුවා ඇති අතර අද මත පිට එය කයිකාවල නම් වූ ගම්මානයක් බවට පත් ව ඇත. මේ අනුව දැනට සලකාගතව ඇත්තේ තුනක් සඳහන් ප්‍රදේශ පරාක්‍රමබාහු රජු දියත් කළ යුධ මෙහෙයුමේ දී රජුට ආරක්ෂිත ප්‍රදේශ වූවා මෙන් ම යුධ මෙහෙයුම් හා සේනා රැස් කිරීම සඳහා ආරක්ෂිත ප්‍රදේශ වීම අතින් වැදගත් වූ බව පෙනේ.

එමෙන් ම ගජබා රජුට අයත් ව තිබූ මහා මලය දේශය අල්ලා ගත් රජු උඩුදම්බර (යටවිකන්ඩකයන්) සහ දම්බර අධිපති වූ රක්ෂි නම් දණ්ඩාධිකාරියකුගේ සහය ඇතිව පානදුම්බර ප්‍රදේශය ද සිය ආධිපත්‍යයට නතුකර ගන්නා ලදී (නිකලස් 1972, 425). මේ අනුව උඩුදම්බර ප්‍රදේශයේ පිහිටි මේමුරේට පරාක්‍රමබාහු රජු පැමිණ ඇතැයි යන මතයෙහි යම් සහායකාරකයක් ඇති බව පෙනේ. මහාවංශයේ 70 වන පරිච්ඡේදයේ මලය රට පිළිබඳව එන විස්තරයට අනුව අතීතයින් උෂ්කර සිටි හා රහසිගත භාවය උපරිම ආකාරයෙන් රැකිය හැකි වූ මේ ප්‍රදේශයේ යුධ කටයුතු රක්ෂි සේනාධිපතියන් ද මැදිහත් වීම මත සිදු වන්නට ඇත.

මහනුවර සුභය තුළ දුම්රුව කඳුකරයේ මුකාසාරීත්වය

දුම්රුව කඳුකරය ආරක්ෂිතභාවය කෙරෙහි සම්බන්ධ වූ ආකාරය පිළිබඳ ප්‍රබල සාක්ෂි ලැබෙන්නේ මහනුවර රාජ්‍ය පාලන සමයේ දී ය. මහනුවර යුගයේ බහුලව ලියවුණු කඩිනම් පොත් අතරින් ශ්‍රී සිංහලේ කඩිනම් පොතේ “පෙම්බර දුවරුන් පන්සියයකට ගල්වූන් වල අකුරු කොටා දායාද පිණිස දුන් හෙයින් දුම්රුව රට නම් වන්නේ ය. උදුන් කූට කුනකට බදු කදු නම් මැද මහනුවර කන්දය දියතලා නුවර කන්දය සුන්නස්සිරි කන්දයයි දනගන සුකුය.....” (අභයවර්ධන 1996, 65) යනුවෙන් මහනුවර යුගයේ දුම්රුව ප්‍රදේශයේ දේශ සීමා විස්තර වේ.

මිදුමේ ගම්මානයේ ඇති ජනකපාඨකට අනුව කොළොන්නරුවේ පරාක්‍රමබාහු රජුගෙන් සසුව නැවත මහනුවර යුගය දක්වා මේ ප්‍රදේශයේ වාසය කළේ වැදී නොවුකයින් ය. ඒ අනුව මිදුමේ ගම්මානයේ චිත්‍ර බෙදුරුවා නම් වැද්දා පළමුවන විමලධර්මසූරිය රජු සමඟ සබඳතා පවත්වා ඇත. විමලධර්මසූරිය රජු විසින් ර-ගන ගල් පොත්ත, මාතලාගල, ලස්ගල කොළ අභගන අත්ත, රිනකොටු පත්ත, කොරටුවේ දිගගල් පොත්ත යන දේශ සීමාවන් පනවා ඒ වෙනුවෙන් රක්වාසලට ඒ පෑණි හා දඩමස් සැපයීමට වැද්දාට නියම කොට ඇත (විජේකෝන් PERS 2003). වැද්දා සහ හෙවත් වැදී වනම් වූ කලී සතුරන්ට බියෙන් වන ගත වූ රජුන්ගෙන් හා ඇමතියන්ගෙන් පැවතෙන්නකැයි නීති නිසැන්වූව කියයි. එමෙන් ම වැද්දෝ රජ පවුලට බෙහෙවින් ඇසුම් කළේ යැයි ද සලකනු ලැබේ (නීති නිසැන්වූව 1998, 13). මේ අනුව නීති නිසැන්වූවේ එන කොරතුරුවලට අනුව මිදුමේ ප්‍රදේශයේ අණසක පැතිරූ බෙදුරුවා වැද්දා ඇතැම් විටෙක රජ පවුලකින් පැවත ගෙන එන තැනැත්තෙකු විය හැකි ය. මේකරම් වරප්‍රසාද සහිතව මහ දුම්රුව ප්‍රදේශයේ විසුළු සතුරන්ගෙන් ආරක්ෂා වීම සඳහා විය හැක ය.

විනෝදකාමී රජෙකු වූ ශ්‍රී විජ පරාක්‍රම නරේන්ද්‍රසිංහ රජු (1707-1739) සමයේ රජුගේ දුර්වල පාලනයට එරෙහිව කැරැල්ලක් ඇති විය. රක්ඛවදේශ දූත ප්‍රයානය නම් ප්‍රභවයේ එන සඳහනකට අනුව රජු මිදුමේ දුම්රුව රටේ රාළ, හේන්දෙණියේ මුහන්දිරම්, උඩොට්ට මුහන්දිරම් ආදීන් මේ කැරැල්ල මෙහෙය වූ අතර මවුන්ට බියෙන් පලා ගිය රජු ආරක්ෂාව පතා පැමිණියේ ද දුම්රුව කඳුකර ප්‍රදේශයට ය.මෙදින රාත්‍රී භාගයේ දී ම උඩුගොඩ මැදින් හුන්නස්සිරි පර්වත ප්‍රාන්තයෙහි වැඩ වදාරමින් මෙම පර්වතයේ සිට කොස්ගම යන ගමට නුදුරු සුළගහ බොඩ ද එතැන සිට මිදුමේට නුදුරු කඩකුරා නම් පව්භාරයේ නයින් කෙළිනා ගලට ගවු භාගයක් පමණ තැන එක්තරා පර්වත ප්‍රාන්තයෙහි.....” ආදී වශයෙන් දුම්රුව කඳුකරයේ රජු පැහව සිටි ස්ථාන විස්තර වේ (ධම්මානන්ද, 1969, 67) නරේන්ද්‍ර සිංහ රජු සමයේ ඇති

මුළු මිල අඩුල් සහගත වාතාවරණයේ දී සරණ-කර සංඝරාජ හිමි අලවිත්තා පිටියේ ගල් ගුහාවක සැඟවී සිටි දළදාව ආරක්ෂා කර ගත් බව සඳහන් වේ (රූපසිංහ PERS 2003). තර්කාදායී රජු සමයේ සරණ-කර සංඝරාජ හිමියන් ඇතුළු සිල්වකුන් ලක්ෂ්‍යව පිටුවහල් කරන ලද බව සඳහන් වන අතර ඒ අනුව ඉහත ජන කථාවේ යම්කිසි සම්බන්ධතාවයක් ඇති බව පෙනේ. මේ අනුව ආරක්ෂිත ප්‍රදේශයක් වශයෙන් දැක්වූ කළකරයෙහි වැදගත්කම තවදුරටත් පැහැදිලි වේ.

ශ්‍රී වික්‍රම රාජසිංහ රාජා සමයේ දුබර රාජධානියේ දේශපාලනික කන්තවය පිළිබඳ අවධානය යොමු කිරීමේ දී දුම්බර රට රාජා කන්ත්‍රය සම්බන්ධයෙන් සුවිශේෂී කාර්ය භාරයක් ඉටු කර ඇති බව පෙනේ. එයට ප්‍රධාන ම හේතුව වූයේ දුම්බර මහ නිලමේ හෙවත් මිහස්තැන්නේ අධිකාරම් පූරයට පත් වීමයි. දේශීය හා විදේශීය සාහිත්‍ය කැපී පැහැදිලිවන සේ දී දුම්බර මහ නිලමේ, මිහස්තැන්නේ අධිකාරම්, මිලුරේ රටේ මහත්තයා) ආදී වශයෙන් ද නිකු හඳුන්වා දුන (විමලානන්ද 1963, 380). මේ අනුව දුම්බර කළුවැටි ප්‍රදේශයේ සුවිශේෂී කාලපරිච්ඡේදය උදාවන්නේ මිහස්තැන්නේ අධිකාරම් හෙවත් මිලුරේ රටේ මහත්තයාගේ සමයේ දී බව පෙනේ. මේ සමයේ දී දුම්බර කළුවැටි ප්‍රදේශයේ විසුරුණ රාජා කටයුතු සඳහා දඩ සහයෝගයක් දක්වා ඇත. 1815 පෙබරවාරි 17 දින දුම්බර හක්කොටුව ගල දී රෝන් රොයිලි විසින් සිය දින පොතේ දක්වා ඇති සඳහනකට අනුව දුම්බර ඇති වැදගත්කම පැහැදිලි කරයි (Codrington 1990, 208-209). “උතුමාණන් වහන්සේ ගේ අදහස් ප්‍රකාශ ආරක්ෂිත ලිපියක් ද මට ලැබිණි. මුදලහනුවර සිට සැතපුම් අටක් පමණ වෙමි ස්වාතන්‍යව නැගෙනහිරින් අසල්වැසි ගමක රජු සිටිනු ඇතැයි මම මිනස සවහතක් ලෙස දනුමි දෙමි. අපගේ හමුදාව ඉදිරියට ගෙන යාමේ දී මහ දුම්බර නැගෙනහිර කෙළවර පිහිටි මිලුරේ නම් ගමේ දී සසු බසින බව සත්‍ය ලෙස වටහා ගත හැකිය” වශයෙන් සඳහන් වේ (ගුණපාල 1994, 222). මෙම ලිපියේ සඳහන් තොරතුරුව අනුව මහනුවර යුගයේ දී ආරක්ෂිත ප්‍රදේශයක් වශයෙන් ඉංග්‍රීසීන් අතර පවා දුම්බර ප්‍රදේශයෙහි වැදගත්කම ප්‍රවිලිතව පැවති බව පෙනේ. එමෙන් ම ශ්‍රී වික්‍රම රාජසිංහ රජු ඉංග්‍රීසීන්ට බියෙන් පලා යන විට මිහස්තැන්නේ අධිකාරම්ගේ ද සහය ඇතිව තම දුවරු දෙදෙනා ආරක්ෂාව සඳහා එවා ඇත්තේ ද මිලුරේට ය. බ්‍රිතාන්‍ය හමුදාව රාජසිංහ රජු සොයන විට රජු හා පවුලේ අය සැඟවී සිටි ස්වාතන්‍ය බව මිලුරේ ගම්මානය පිළිබඳව එන විස්තරයක් දක්වේ (Cooray 1998, 24). මිහස්තැන්නේගේ ද අනුදනුම් මත රජු පවුලේ සාමාජිකයන් පොද්දල්ගොඩ, රේවියගම වැනි මහනුවර හා මිලුරේ අතර වැටුණ පුරාණ මාර්ග ඔස්සේ කැඳවාගෙන එන ලදුව මිලුරේ ගම්මානයේ මුදු ගෙදර නමින් හැදින් වූ තිබියේ ආරක්ෂාව සඳහා සහවා පබා ගෙන ඇත (අමේරික්හ PERS 2003). ඒකතායක මුද්‍රිතයන්ගේ මුදු ගෙදර නමින් හැදින් වූ මෙම පරපුර අද පවා මිහස්තැන්නේ

අධිකාරම්ගෙන් පැවත ගෙන එන්නන් හා සබඳතා පවත්වයි. රජ පවුලේ දියණියන්ට රකසිගතව සනාතය කිරීම සඳහා සෑදූ කටුපැලැල්ලේ ඔද දඳ පවා භාවිතයේ පවතින අතර එනමින් එය නැදිනවුයේ කුමරියන්ගේ ආරක්ෂාවට කටුපැලැල්ලින් වට කර තිබූ නිසා ය. කෙසේ වෙතත් ඔද මහනුවර දී රාජසිංහ රජු ඉංග්‍රීසීන් විසින් අල්ලා ගත් පසුව ඔහුගේ දියණියන් දුකට පත්ව මේ ගම්මානයේ දී ම මිය ගියේ ය.

එමෙන් ම දුම්බර කඳවැටියේ ආරක්ෂිතභාවය අතින් ප්‍රචලිතව පැවති මිනුරේ ගම්මානය දැඩුවම සඳහා මිනිසුන් පිටුවහල් කර සහවා පැහැ ස්ථානයක් බව ද සඳහන් ය (විමලානන්ද 1963, 316). දන්දෙණි කුඹුර, දඬුපොළ, ඉලුකහේන වැනි ස්ථානවලින් අවි ආයුධ සෑදීමට ගන්නා ලදැයි සිතිය හැකි යන්ත්‍රවල විශාල ව්‍යාප්තියක් දකිය හැකි ය. මේ අනුව යකඩ භාවිතයෙන් යම්කිසි නිෂ්පාදනයක් මේ ප්‍රදේශයේ සිදු කරන ලදැයි සිතිය හැකි ය. ඇතැම් විටක පිටුවහල් කරන ලද පිරිසරුවන් යොදා ගෙන මහනුවර රාජ්‍ය සමයේ පැවති යුධ අවශ්‍යතාවයන් උදෙසා අවි ආයුධ නිෂ්පාදනය කරන්නට ඇත්තේ මෙම ප්‍රදේශයේ විය හැකි ය. මිගස්තැන්නේ අධිකාරම් වැනි බලසම්පන්න පුද්ගලයන්ගේ වාසගුමිය දුම්බර කඳුකරය වූ නිසා ඇතැම් විට එවැන්නන් ගේ ද අනුමැතිය ලැබෙන්නට ඇත.

| | |
|---------------------------------------|----|
| හම්බන්තොට හිරවා උළු දෙදුම්බර බිත්තූන් | නා |
| සපරගමුව සහ සත් කෝරළ මත්තාරම නිවෙස් | නා |
| යකඩ ලොහෝ කම්හල් එකසිය පැයන්දු පමණ ව | නා |
| කරවා දහස් ගණන් නිරතුරු හෙස දන වැඩ කර | නා |

(මන්දාරම් පුර පුවත 1958. 20)

මන්දාරම් පුර පුවත කාව්‍ය සංග්‍රහයට අනුව පළමුවන විමලධර්මසූරිය රජු රාවේ නොයෙකුත් පළාත්වල යකඩ වැඩසලවල් හා උදුන් 175 ක් පමණ ආරම්භ කළ බව සඳහන් වේ. මෙසේ ඇරඹුණු යකඩ කර්මාන්තය පිරිසරුවන් යොදාගෙන ක්‍රියාත්මක කළා විය හැකි ය. මේ ප්‍රදේශයේ ව්‍යාප්ත වී ඇති යපස් හා යකඩ උණු කිරීමේ දී ඉතිරි වූ යකඩාර එයට සාධක වශයෙන් ඉදිරිපත් කළ හැකි ය. මේ අනුව මේතරම් ආරක්ෂාවක් දුම්බර මිනුරේට වැනි ගම්මාන සඳහා සලසා ඇත්තේ පාරිසරික වශයෙන් ස්වාභාවික ආරක්ෂිත මේ ප්‍රදේශයන්හි බරපතල වැරදිවලට දැඩුවම සඳහා පිටුවහල් කරන ලද්දන් වාසය කිරීම හා ඔවුන් යොදවා අවි ආයුධ නිෂ්පාදනය කිරීම ආදිය සිදු කරන්නට ඇති නිසා යැයි හැකි.

නිගමනය

සාර්වභූමි පසුබිම් පුරාතීතයේ සිට ම මාතලි ක්‍රියාකාරකම් සඳහා සැසුම් බලපාන ලද සාධකයකි. මේ අනුව ගිරි පුරාතම පිහිටීම් හේතුවෙන් දුම්බර කඳුවැටියේ පැවති ජන ඉතාකාරයට රජවරුන්ට යුධ කටයුතුවල දී ආරක්ෂාව සඳහා පළා වීත් සැතවී සිටීමට පාදක වී ඇත. ස්වාභාවිකව සැසුම් ආරක්ෂිතභාවය හේතුවෙන් ම නීතියෙන් වරදකරුවන් වුවත් පිටුවහල් කර නැඹු ප්‍රදේශයක් වශයෙන් ද පුරාවිද්‍යාත්මක වශයෙන් ලැබෙන සාධකවලට අනුව අවි ආයුධ නිෂ්පාදනය කරන ලද ස්ථානයක් වශයෙන් ද දුම්බර කඳුවැටියේ පුරාවිද්‍යාත්මක චිත්‍රාව පැහැදිලි වේ.

ආශ්‍රිත ග්‍රන්ථ

| | | |
|--------------------------|------|---|
| ආකල්පිත ජීවි ජී. ඩී | 1996 | සර්වමූලාසාර විමර්ශනය, ශ්‍රී ලංකා රජයේ ප්‍රදේශ දෙපාර්තමේන්තුව, කොළඹ. |
| අමරවංශ හිමි ආචාර්යවරයා | 1969 | ලන්දන් සෙන්ට්‍රල් ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ. |
| Codrington H. W | 1938 | <i>Ancient land tenure and Revenue in Ceylon</i> , Ceylon Government Press, Colombo. |
| Coory P. G | 1998 | <i>The Knuckles Massif-A Portfolio</i> , Forest Deptment, Battaramulla. |
| දයාසේන ජීවි | 1998 | ඉංග්‍රීසි පසුබිම්, පටුදඹු කඳුවැටියේ උරුමය, මාතලේ දිස්ත්‍රික් සංස්කෘතික අරමුදල, මාතලේ. |
| පමමානන්ද හිමි ආචාර්යවරයා | 1969 | මධ්‍යම ලංකා පුරාවිද්‍යා, ඇම්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ. |
| ගුණසාල ජීවි ශ්‍රී | 1994 | සර්වමූලාසාර දිනපොත, ඇත් ගොඩගේ සහ සමාගම, කොළඹ. |

| | | |
|-------------------------|------|--|
| සලකාගැනීමේ ක්‍රියාවලියේ | 1999 | ලංකාවේ වෙනම පවත්වාගෙන යාමේ ක්‍රියාවලිය, ආර්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ. |
| සුදුසුකම් | 2000 | ලංකාවේ විද්‍යාලයේ ලංකා ඉතිහාසය, විද්‍යාල-සාර විෂය විද්‍යාලය, කුලඹිය. |
| විකල්ප | 1996 | විකල්පවලට ශ්‍රී ලංකාවේ නිමි සහ දොන් ආර්ථිකයේ ද සිල්වා සමුදායකයන් (සංස්), දීපානි මුද්‍රණ ප්‍රකාශන, කුරුමිගොඩ. |
| | 1998 | විකල්පවලට ශ්‍රී ලංකාවේ නිමි සහ සමුදායකයන් (සංස්), රත්නාසර හොඳ ප්‍රකාශකයන්, කොළඹ. |
| විකල්පවලට ප්‍රවේශ | 1998 | ලක්ෂ්‍යවලට ලංකාවේ නිමි (සංස්), සංස්කෘතික සංවිධාන පිළිබඳ දෙපාර්තමේන්තුව, කොළඹ. |
| නිමි නිමකරුවන් | 1998 | නිමි නිමකරුවන් විකල්ප (සංස්), ආර්. ගාමගේ සහ සමාගම, කොළඹ. |
| විකල්පවලට සහභාගීත්වය | 1993 | ලංකාවේ වෙනම පවත්වාගෙන යාමේ ක්‍රියාවලිය, ආර්. ඩී. ගුණසේන සහ සමාගම, කොළඹ. |
| පර්යේෂණ සහාය | | |
| ආර්ථිකයේ නවීනීකරණය | 2003 | Pers comm මිනුම |
| විකල්පවලට, ආර්ථිකයේ | 2003 | Pers comm මිනුම |
| රජයේ | 2003 | Pers comm රජයේ |
| විකල්පවලට | 2003 | Pers comm ලංකාව |